

Секция «История социально-политических учений зарубежных стран»

«Законы Ману» о роли кшатриев в политической жизни общества

Научный руководитель – Зоткин Алексей Александрович

Зухба Дамир Тамазович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра истории социально-политических учений, Москва, Россия

E-mail: damirzukhba@gmail.com

«Законы Ману» представляют собой древнеиндийский памятник социально-политической мысли. Они содержат религиозные и морально-нравственные нормы, которые определяют общественный долг той или иной варны. Поэтому «Законы Ману» – ключевой источник для понимания предназначения и роли членов определенной варны в общественной политической жизни.

Система варн сложилась в Индии в глубокой древности в связи с приходом арийских племен, которая в своих священных текстах, Ведах, имела представления об определенной сословной структуре общества. Согласно ведическим писаниям, Брахма из частей своего тела создал четыре варны, представители которых имеют свое призвание в жизни и выполняют свою роль. Слово «варна» в переводе с санскрита означает «цвет», «качество». И это позволяет в некоторой степени охарактеризовать варны, так как каждому из сословий соответствует свой цвет. Внутри варн существовали частные касты и их подразделения. «Каста – это закрытая социальная группа, та профессия, которая изначально предназначается, кем будет человек, и чем он будет заниматься на протяжении всей своей жизни» [3]. Варна кшатриев выполняла одну из самых главных функций, которая присуща любым государствам, как на протяжении всего исторического развития, так и современным – функция внешней защиты и поддержания внутреннего порядка.

Возникновение варны воинов произошло еще в доиндийский период в результате того, что военная и управленческая функция отделились от производительного труда. Поэтому в древнеиндийских государствах кшатрии, их варна, выступала в качестве их правителей, должностных лиц, земледельцев и профессиональных воинов. «То есть варна кшатриев делилась, в свою очередь, на ряд еще более частных каст» [3].

«Само слово «кшатри» или по-другому – «кшаттри» имеет достаточно древнюю этимологию. Когда-то оно обозначало абсолютно любого мужчину из племени, являвшегося главой семьи. Следовательно, если он – глава семьи, то воспринимался как ее защитник и отсюда уже – воин» [3].

Поэтому не удивительно, что варна воинов была названа кшатрией, кшатрии также обозначает власть, благородство, также существует синоним слову «кшатрии» – раджан, данное слово также значит – повелитель. Кшатрии – это вторая по значимости после брахманов варна: «кшатрии происходят от брахманов. Кшатрии и брахманы являются единым целым, они не могут существовать в разладе друг с другом, для того, чтобы все общество и государство были стабильными, в первую очередь кшатрии и брахманы должны сосуществовать друг с другом в мире и согласии» [2]. Именно эта варна давала государству царей и правителей.

Основные обязанности царей древней Индии определялись через понятия религиозного долга, или дхармы. «Дхарма воинов – защищать слабых, а также поддерживать закон, его исполнение» [1]. Они защищают любых членов общества – будь то брахман, либо ребенок, женщина или старик. Поэтому, естественно, в связи со своим особым предназначением, они наделены и особыми правами. Так, они единственные представители варны, которые

вправе наказывать, вплоть до того, что могут убивать повинных в неисполнении дхармы. Они могут гневаться или страдать иными страстями, однако все это им простительно.

Принадлежность к варне кшатриев требует от воина обладание такими основополагающими качествами как честолюбие, правдивость, благочестие, острый ум, умение обращаться с оружием, сила и выносливость. Считалось, что данные качества заложены в представителя данной варны уже по факту своего рождения в ней.

Основные функции согласно «Законам Ману»

- защита государства от внешних врагов;
- поддержка правопорядок внутри социума;
- осуществление судебной и административной функции.

Кшатрии есть те, кто, собственно, и сформировал индийское государство. В соответствии с Законами Ману «закон для кшатриев выступает в качестве учения, жертвоприношения, раздачи даров, добывания средств к жизни за счет военного дела и охраной живых существ. Власть кшатриев укрепляется брахманами, она является непобедимой и вечной, она вооружена и основана на науках» [2].

Таким образом, согласно «Законам Ману», кшатриям должна принадлежать ключевая роль в политической жизни общества «Боги земли – брахманы. Боги людей – кшатрии» [2]. Ради процветания миров Брахма создал кшатрия из своих рук и их долг состоял в защите, что подразумевало участие в различных войнах и управление государством в период мира. «Кшатрии - варна, которая имеет специальное предназначение управлять именно делами земными» [4]. Поэтому в политике кшатрии имели первостепенное положение.

Источники и литература

- 1) Артхашастра или наука о политике. В. И. Кальянов. М.: Изд. Академии наук СССР. – 1959, 798 с.
- 2) Белякова Е. С. Касты: угнетающее неравенство или четко работающая система производственных отношений?// Проблемы современной экономики. – 2013. – № 1. – С.264–265
- 3) Законы Ману. Пер. С. Д. Эльмановича, пров. и испр. Г. И. Ильин. М.: ЭКСМО–Пресс. – 2002, 496 с.
- 4) Успенская Е. Н. Раджпуты: рыцари средневековой Индии. – СПб.: Евразия, 2000, 384 с.